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               »Z glavo za naravo«       
                

 

OSNONVA ŠOLA CERKLJE OB KRKI  

 

 

IME AKTIVNOSTI: Preživljanje časa v naravi in odkrivanje  povezave med 

človekom in naravo z namenom varovanja naravne in kulturne dediščine 

 

      V Cerkljah ob Krki 
 

1. Poučni sprehod po Cerkljah ob Krki ter opazovanje in spoznavanje kulturne dediščine; tudi 

kartiranje izbranih primerov dediščine (sproti nastaja legenda).  

O nekaterih primerih dediščine učenci povprašajo tudi domačine in ţupnika ter tako pridobijo 

še več podatkov (o Ţibertovi hiši, ki je najstarejša, o obnovljenem kozolcu, o cerkvi sv. 

Marka, ki stoji na rečni terasi Krke). 

2. Na podlagi dobrega opazovanja učenci ob poti kartirajo tudi gradbene spremembe (nove 

zgradbe, ki niso označene na TTN, in tiste, ki so jih ţe porušili, a so še označene na TTN). 

 Učenci kartirajo tudi lepo urejena mesta v vasi (z zeleno piko) ter mesta, ki so bolj  

 onesnaţena in bi bila potrebna čiščenja (z rdečo piko). O ugotovitvah se po kartiranju tudi 

             pogovorimo. 

3. Ob Krki določimo levi in desni rečni breg ter ugotavljamo naravne značilnosti reke (tok, 

vijuge, značilnosti bregov, otoki, terasa ...).   

4. Razgovor o izbranih primerih dediščine (stari del šole, kozolci, leseni koruznjaki, gasilski 

dom, stare hiše, cerkev, reka Krka, rečna terasa, leseni most čez Krko). V razgovoru 

ugotovimo, da so nekateri primeri stavbne dediščine obnovljeni, oz. lepo ohranjeni, nekateri 

pa propadajo.  
 

     V Gadovi peči 
 

1. Učenci z opazovanjem ugotavljajo primere dediščine v vinogradniški pokrajini (hrami, 

zidanice, stari vinogradi ...). Z zanimanjem si ogledajo tudi kamnito kapelico na začetku 

Gadove peči. Spoznajo tudi lapor – kamnino, ki predstavlja dobro podlago za rast vinske trte. 

2. Opazujejo lego vinogradov in spoznajo pomen teras. 

3. Spoznajo stari leseni hram – pomen zgradbe, način njene gradnje in druge značilnosti hrama.  

Ogledajo si tudi notranjost lesene stavbe ter spoznajo vinogradniško opremo in orodje.   

4. Naredijo kratek opis vinogradniške pokrajine in hrama.    
 

     Na Izviru in v okolici 
 

1. Učenci na Izviru in v Kraški vasi spoznavajo značilnosti pokrajine ter zabeleţijo primere 

naravne in kulturne dediščine (vrtače, kraški izviri, kozolci, stare hiše …). 

2. Ob poti z Izvira do Kraške vasi ugotavljajo urejenost pokrajine in zapišejo svoje ugotovitve. 

Na TTN (temeljnem topografskem načrtu) označijo mesta, ki so onesnaţena. 

3. Spoznavajo dediščino na Piroškem vrhu in Stankovem (hrame tudi v razgovoru z lastniki).   

 



Jemanje vzorcev in preproste analize vode v Klunovih toplicah 

 
Pri izvajanju poskusov so se učenci navajali na natančno branje navodil, samostojno izvajanje 

poskusov ter na praktično delo v skupini. Ob izvajanju vaj so se navajali na natančno opazovanje 

okolja,njegovih sprememb,ugotavljali,kaj lahko analiziramo s pomočjo preprostih 

poskusov,primerjali vzete vzorce iz izvira, iz bazena in v odtoku iz bazena, le - te so med sabo 

primerjali in ugotavljali razlike. Seznanili so se s  pozitivnimi vplivi  termalne vode na zdravje. 

 

Dediščina v Bušeči vasi 

 

Z  natančnim opazovanjem okolja in s tem pridobivanja različnih informacij,iz različnih virov,so se 

učenci seznanili s pomenom kulturne dediščine. Prav tako so iz različnih virov iskali in beleţili 

pomembne podatke(značilnosti kraja-Bušeča vas).Pridobljene podatke so tako prenesli v izdelavo 

plakatov ter jih predstavili ostalim sošolcem in ob tem spoznali pomen  in ohranjanje kulturne 

dediščine kraja. 

 

Priprava učencev vodičev v Bušeči vasi 

 

 Pridobljeno znanje iz terenskega dela in dela v učilnici so učenci zbrali in  se skupaj z mentorjem 

pripravili za vodenje skupin. Spoznali so nekaj pomembnih korakov vodenja skupin na terenu. Še 

poseben pomen so namenili varovanju okolja in s tem ohranjanju naravne in kulturne dediščine kraja. 

 

Spoznavanje značilnosti gozda in prsti 

 

Učenci so se navajali na raziskovalno delo in sodelovanje v skupini. Samostojno,s pomočjo različnih 

virov /literatura,internet…),raziskovali pomen gozda,vrste gozdov,njegov pomen za vsa ţiva bitja. 

Predstavili so, v obliki plakatov,  ţivljenje v gozdu (rastline,ţivali). 

Spoznali so  pomen ţivalstva in rastlinstva v gozdovih (prehranjevalna veriga). Iskali  in predstavili 

onesnaţevalce gozdov. Navajali so primere, kako ohraniti gozdove,kaj lahko kot posameznik prispeva 

za  njegovo ohranitev. 

 
Značilnosti gozda in življenje v gozdu  

 

Učenci so se navajali na raziskovalno delo in sodelovanje v skupini. Opazovali so  dogajanja in 
spremembe v naravi in jih opisovali, se seznanili z gozdnim bontonom, prepoznali vrsto 
gozda in dreves, ločili listnata in iglasta drevesa,poslušali in prepoznali posamezne glasove 
v gozdu, znali poimenovati in pokazati posamezne gozdne živali,se seznanili s pomenom 
gozda, vedeli, da je gozd življenjsko okolje velikim živalim in rastlinam, spoznali, da je gozd 
naše bogastvo in da ga je potrebno varovati,se zavedali, da ljudje uničujemo gozd z 
odmetavanjem odpadkov, z gozdnimi požari,  s prekomernim trganjem rastlin…spoznali 
zanke, ki nas opozarjajo k pravilnemu obnašanju v gozdu, se seznanili z nevarnostmi v 
gozdu,spoznali pomen ţivalstva in rastlinstva v gozdovih (prehranjevalna veriga). 

 
Naloge in aktivnsoti: 

 

 Opazovanje apnenca in laporja z lupo in binokularno lupo, izvajanje poskusov z ţebljičkom, 

kladivom, kisom za vlaganje in klorovodikovo kislino.  

 Izvajanje poskusov z lupinami školjk in hišicami polţev, s kisom za vlaganje in klorovodikovo 

kislino. 



 Izvajanje praktičnih vaj in ugotavljanje značilnosti prsti: segrevanje, nalivanje vode, močnejše 

segrevanje v pločevinasti posodi.  

 Sestavljanje prehranjevalne verige, prehranjevalnega spleta in prehranjevalne piramide s 

pomočjo vrvice in jogurtovih lončkov; igra vlog. 

 Opazovanje in voden pogovor o gozdnih plasteh  / od vrha do tal gozda / : ime gozdne plasti, 

tipična ţiva bitja v posamezni plasti, ţivljenjske razmere v posamezni gozdni plasti. 

 Podrobna navodila za raziskovanje listnega opada, gozdnih tal in grmovja. Iskanje in 

opazovanje ţivali s pomočjo lupe ter spoznavanje tipičnih predstavnikov.  

 Opazovanje prsti v kamnolomu, ugotavljanje imena in barve prsti.  

 Merjenje debeline prsti na apnenčastih tleh na nagnjenem in na ravnem površju.  

 Opazovanje vrtače in kraškega izvira v Pošteni vasi. 

 Merjenje temperature vode na kraškem izviru / potok Štrlek. 

 Spoznavanje rastlin ob kraškem izviru: izbira treh rastlin, ugotavljanje imena s pomočjo 

določevalnega ključa, skiciranje rastline, ugotavljanje oblike lista, števila stebel, višine in 

opisovanje plodov.  

 Analiza prsti v kraški pokrajini in v gozdu s pomočjo kovčka za analizo zemlje in vode. 

 Preproste analize vode iz reke Krke, pritoka Brnik in termalne vode iz Klunovih toplic. 

 Kemijske analize vode s pomočjo kovčka za analizo zemlje in vode iz reke Krke, pritoka 

Brnik in termalne vode iz Klunovih toplic. 

 Ugotavljanje vplivov onesnaţenosti reke Krke na ţivalstvo, rastlinstvo in okolico Krke; 

iskanje moţnosti za odpravo virov onesnaţevanja. 

 

 
                                                          Pripravili izvajalci programa pri projektu Z glavo za naravo 

                                                                                                                                    

 

 

 
 

 


